



工人们正在脚手架上为塔体青砖勾缝。



大修中的珠晖塔。



口含龙珠的龙首石雕。

# 124“岁”的珠晖塔,展开首次全面大修

■文/本报记者 罗文鹏 图/本报记者 彭斌

124“岁”的珠晖塔,停止对外开放,正在进行建塔以来的首次大修。

一个多世纪以来,它坐镇湘江、耒水交汇处,始终保持着浓浓的神秘感。借着这次大修的机会,我们也得以更加全面“透视”这座古塔,更加深入地了解这个名城衡阳的历史地标。

## 塔内发现“镇妖”龙首,造型简洁精美

远远看去,被脚手架和网子“包裹”起来的珠晖塔,像一个整装待发的航天发射场。

为了方便进行修缮工作,塔内部也搭满了脚手架。在施工单位湖南省文保建设工程有限公司施工员周超的引导下,记者在二层塔室的神龛正上方,发现了一个口含龙珠的龙首石雕。

由于以前龙首被经幡所挡,鲜有人发现,直到此次大修才再次引起注意。据此,有专家认为,这个龙首的实际功用就是用于挂经幡,并且具有一定的文化寓意。

“龙能呼风唤雨,也能镇压妖孽,此处供奉龙首,显然是出于镇妖的目的。”湖南大学建筑学院教授柳肃说,古人相信洪水泛滥是因为妖孽作怪,建在水边的塔,一般多为镇妖塔。珠晖塔建在水边,且周边区域古代常年出现水患,应该具备镇妖塔的性质。至于龙首石雕中的含珠,他认为主要起装饰作用,造型简洁而精美。

而从珠晖塔的对联文字和考古发现来看,柳肃认为珠晖塔不能简单归类为镇妖塔,它具有镇妖和培文风的双重目的,被赋予了丰富的文化意涵。

## “一眼通天”的独特构造,在古塔中极为罕见

得益于古人高超的建筑水平,珠晖塔历经一个多世纪的岁月,即便受到战火侵袭,主体结构依然稳固。

“在修缮过程中,我们本着修旧如旧的原则,破除植物侵蚀,更换风化的青砖、石材、瓦片等构件,并通过古法工艺对塔体进行加固。”周超介绍说。

沿着塔内的石级盘旋而上,再通过脚手架登上塔顶,一个巨大的葫芦型塔刹便出现在眼前。塔刹由生铁铸成,重达数吨。目前,塔刹主体保存完好,用于固定塔刹的铁链有所缺损,施工人员已经进行了替换。

塔顶八个檐角上,各置放一个琉璃鳌鱼脊饰,用于镇水,也有“独占鳌头”的寓意。近距离观察保存完好的鳌鱼,尾巴上翘,双目圆滚,造型十分精美。不过,由于年久失修,塔顶上的多个琉璃鳌鱼构件以及琉璃瓦、青瓦也出现了破损,施工方多方寻访后,最终确定由南岳一家古建筑砖瓦厂仿制。塔顶屋面防水工程完工后,工人们将把仿制的构件全部敷设到位。

周超还告诉我们一个细节,塔内每层地板的青砖经过清理、翻砌后,已经完整地显示出类似八卦图的形状,中央位置均有一个八边形的孔洞。而每层的孔洞均与葫芦型塔刹(顶端开口)连成一线,直通天际。

为什么会出现这样的构造?是珠晖塔的营建者“象法宇宙”,对应“天地对应”“天人合一”的理念而营造的某种意象吗?

“在古塔中,这种做法极为罕见。”柳肃推测,可能是工匠在建塔的时候,在塔体中心竖立了一根直杆,以保证塔体的垂直度。塔建成后抽走直杆,却没有把那个孔洞填上,甚至是有意识留着,方便以后检查塔身是否发生歪斜。

北京建工建筑设计院工程师吴安认为,早期的塔都有塔心柱,后来随着砖石塔技术的成熟,没有塔心柱,塔体依然能保持良好的稳固性,于是塔心柱逐渐消失。珠晖塔各层地板中心的孔,可能寓意一个虚拟的塔心柱,也可以说是“通天柱”。

两位专家对于珠晖塔各层地板中心与塔刹“一眼通天”的罕见构造,表示出了浓厚的研究兴趣,希望今后再做深入的考证。

## 根据拓片资料,将复制《珠晖塔记》石碑

珠晖塔的不凡之处,还表现在它身上夺目的名人光环。

它由王船山八世从孙、时任安徽巡抚的王之春捐资建塔,两淮盐运使程商霖出面督修,当地乡绅捐献土地、田亩以维持建设和日常运营所需。

就连为它“立传”的,也是当时湖湘学人中的顶级大腕。江苏学政王先谦撰写了《珠晖塔记》,大致记述了珠晖塔的营建经过,宁夏知府黄自元则负责书写碑文。

尤其值得一提的是,黄自元曾为光绪帝的生母撰写神道碑,被赐以“字圣”,由是蜚声海内。《珠晖塔记》石碑也因书写者深厚的书法造诣,而被赋予独特的文化魅力。

据珠晖寺住持隆善讲述,《珠晖塔记》全文刻在6块大理石碑上,嵌在珠晖塔入口拱门的墙壁内。但遗憾的是,其中2块毁于“文革”时期,4块在上世纪80年代失窃(另有一说为2002年初)。

令人欣喜的是,在石碑被盗之前,一位蒋姓书法爱好者将碑刻拓印了下来,并在珠晖寺留存了一份,为复原失窃的《珠晖塔记》石碑提供了依据。

施工方将仿照石碑拓本的字形,对照《王先谦诗文集》中的全文,复制《珠晖塔记》石碑,并安装到原碑的位置。

## 先修缮塔本体,择时再重建历史院落

珠晖塔是研究清代晚期砖石塔的重要案例,通过这次大修,我们得以更加深入地窥见珠晖塔的重要价值。

经省文物局审定的修缮方案中,也特别提到:珠晖塔内部大量运用砖石砌筑的拱券结构及穹顶,具有较高的科学研究价值;其石作飘檐的营造法式,是砖石仿木结构的灵活运用,传递出湖南某些木结构营造技术信息,具有较高的科学价值和建筑史科研价值。

然而,我们现在看到的珠晖塔,并不是完整的历史全貌。根据前期考古探勘,珠晖塔下原本还有一个颇具规模的院子。塔前原建有文昌阁,前为山门,中为珠晖塔,后为放生池,山门和珠晖塔之间有长廊相连,南、北厢为殿堂,周以围墙合围成一个院落。

珠晖塔修缮工程业主单位为衡阳市滨江新区投资有限公司,记者从该公司相关负责人处了解到,本次修缮工程只针对珠晖塔的本体,而塔院的修复工程将与珠晖山森林公园项目统筹推进。



重达数吨的塔刹。



塔内的拱券结构及穹顶。



塔内“一眼通天”奇观。